

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ МЯСНИКОВ был видным партийным, государственным и военным деятелем СССР. Несмотря на то, что он прожил всего 39 лет, несмотря на то, что после смерти этого человека прошло более 80 лет, его жизнь, его биография пронизаны тайнами. Нам только кажется, что мы досконально знаем летопись этой интересной и насыщенной событиями жизни.

РАСКРЫТЬ тайны биографии Мясникова нам помогут отечественные и иностранные источники, в том числе материалы из архивов Беларуси и России.

Он родился 9 февраля 1886 года в городе Нахичевани-на-Дону в мещанской армянской семье. Его настоящая фамилия - Мясникян (а не Мясникян, как пишут энциклопедии), литературное имя - Ал. Мартуни, а партийная кличка - Алеша. Мясников рано лишился отца. Семья (у него были другие братья и сестры) осталась без всяких средств к существованию. До восьми лет мальчик находился на иждивении матери, женщины патриархальной и отсталой. С 8 лет Александр был отдан в монастырскую (близ Нахичевани) школу, в которой обучался до 12 лет.

До поступления на учебу он не знал армянского языка, а говорил только на нахичеванском диалекте (армяно-русско-турецкий жаргон) и по-русски. После окончания приходской школы Александр поступил в 6-классную нахичеванскую армянскую семинарию, которую окончил в 17 лет - в 1903 году.

В 1906 году Мясников окончил гимназические классы Лазаревского института в Москве, а в 1911 году - юридический факультет Московского университета.

В 1911-1912 годах он по призыву отбывал воинскую повинность.

В действительности, летом 1914 года Мясников находился на работе на Кавказе, но в Нахичевани-на-Дону его застают объявление Первой мировой войны и мобилизация. В качестве военнообязанного Александр Федорович попадает в армию, сперва в далекий тыл, а вскоре рядовым на Западный фронт, где остается вплоть до Февральской революции, находясь главным образом в тыловых запасных частях, но участвуя также в некоторых небольших фронтовых операциях. В своей части он создает маленький кружок социал-демократов, настроенных пораженчески по отношению к войне.

Накануне Октябрьской революции вместе с Мясниковым на Западном фронте вел партийную работу Михаил Фрунзе, который стал начальником милиции Минска, председателем Совета крестьянских депутатов Минской и Виленской губерний, членом фронтового комитета Западного фронта. Он возглавил губернский исполнительный комитет крестьянских депутатов, активно работал в Минском совете рабочих и солдатских депутатов. Интересно, что оба партийных деятеля - Мясников и Фрунзе - в июле 1917 года были первыми редакторами большевистской газеты «Звезда». В то же время в исторической литературе до сих пор замалчивается тот факт, что между Мясниковым и Фрунзе началось соперничество, которое переросло в борьбу за первенство в партийной жизни и военной работе, или, другими словами, в борьбу за власть на территории Беларуси.

Об этом стало известно в Петрограде, в ЦК РСДРП(б), который был поставлен перед выбором: кого сделать своим представителем в Беларуси. Выбор остановился на Мясникове, а Фрунзе в сентябре 1917 года отзывается из Беларуси и становится председателем исполкома Совета и комитета РСДРП(б) в Шуе.

В ноябре 1917 года рядовой Александр Мясников был избран главкомандующим армиями Западного фронта и некоторое время исполнял обязанности Верховного главкомандующего. Об этом писалось в нашей литературе.

До сих пор ученые-историки не могут четко определить, по чьему приказу был разогнан Первый Всебелорусский съезд в декабре 1917 года. Тщательный анализ архивных документов и других источников, проведенный автором этих строк, свидетельствует о правоте следующего вывода польского историка белорусского происхождения Евгения Мироневича: «*Па загаду Мяснікова прэзідыум 3'езда быў арыштаваны, а дэлегаты - разагнаны салдатамі*» (Мірановіч Я. *Навейшая гісторыя Беларусі*. Беласток, 1999. С.31).

В то время Александр Федорович был председателем Военно-революцион-

белорусов на самоопределение и борющихся против Белнацкома и белорусских секций РКП(б) как рассадников национализма.

В исторической литературе и ряде энциклопедий допускаются неточности, ошибки, а иногда и замалчивание важных фактов биографии А.Ф.Мясникова.

Так, в объемистой книге Д.Л.Голикова «Крушение антисоветского подполья в СССР (1917-1925 гг.)» (М., 1975) утверждается:

«1 января 1919 года была провозглашена Белорусская Советская Социалистическая Республика. Председателем правительства стал большевик

Тайны биографии Мясникова

ного комитета Западного фронта и главкомандующим войсками Западного фронта.

К сожалению, ни в одной энциклопедии, не говоря уже об учебниках, не отмечается, что руководство Мясниковым ликвидацией Ставки в Могилеве, а также чисткой среди офицеров царской армии привело к полному развалу фронта и массовому дезертирству. Советской власти вскоре стало нечем защищаться от войск кайзеровской Германии. Будучи с января 1918 года председателем Исполкома Западного фронта, Мясников безуспешно пытался организовать оборону от наступавших немецких войск, а затем партизанскую борьбу.

В мае-июле 1918 года Мясников был командующим Поволжским фронтом и участвовал в операциях против чехословацкого корпуса (как тогда говорили - против «белочехов»).

В своей речи на траурном заседании в Сухуми 23 марта 1925 года, посвященной памяти Мясникова, Могилевского и Атарбекова, Л.Д.Троцкий сказал:

«Помню, как в момент, когда восстание чехословаков разрослось в серьезную опасность, Яков Михайлович Свердлов сказал: «Надо из Смоленска вызвать Мясникова». Его вызвали. Я его тогда увидел впервые. Он выглядел тогда значительно моложе, чем в последние годы: эти семь лет борьбы и испытаний на многих наложили свою неизгладимую печать... Как сейчас, помню его первый взгляд на смуглом лице, взгляд исподлобья и в то же время открытый, вдумчивый, острый взгляд революционера, который по первому призыву партии, в самый трудный момент молчаливо, без слов говорит: «Я готов». Это были трудные дни и часы. В боях под огнем, под ударами чехословаков и белых, складывались тогда первые полки Красной Армии. Мясников был одним из первых и лучших ее строителей...».

Нельзя забывать, что эта речь была своеобразным некрологом А.Ф.Мясникова. В речи Троцкого нельзя не заметить момент идеализации Александра Федоровича.

На самом деле, в сражениях с чехословаками войска фронта под командованием Мясникова были тогда разбиты.

После разоблачения в 1956 году культа личности Сталина в исторической и учебной литературе замалчивали роль этого человека в создании БССР. Следует заметить, что доверенным лицом члена ЦК РКП(б), наркома по делам национальностей РСФСР И.В.Сталина в процессе подготовки создания БССР (ССРБ) был А.Ф.Мясников, который возглавлял группу деятелей Северо-Западного обкома РКП(б) и Исполкома советов Западной коммуны (Облисполкомзапа), ранее отрицавших право



С 13 лет Мясников зарабатывал на пропитание уроками, а с 15 лет вступил в нелегальные и полунелегальные кружки революционного характера. В это же время он издавал нелегальный ученический журнал.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке